13 заповедей нянь

В библии 10 заповедей, но для нянь, думаю, нужно чуть больше. Что поделаешь – специфика профессии.
· Не навреди. Всегда думайте, как сделать лучше. Перед тем как сделать радикально лучше, посоветуйтесь с семьей, чтобы не вышло «как всегда», в смысле, не очень хорошо.  Сюрпризы – это  прекрасно, но всем будет спокойнее, если Вы удостоверитесь, что сюрприз будет приятным. Когда мы говорим о вреде, имеется в виду: ребенок, имущество, родители и их близкие. Навредить можно словом или по неосторожности, всегда помните об этом. Эта самая сложная заповедь для исполнения, потому что все мы порой причиняем вред из самых лучших побуждений.

· Не укради. Касается не только откровенного грабежа или воровства. Использование чужой косметики и еды, если это не является условием Вашего договора; примерка и одалживание одежды, несанкционированное пользование автомобилем или бытовой техникой, завышение суммы потраченных на хозяйство денег – это все вариации обыкновенного воровства. Когда Вы что-то берете без спроса, хозяева всегда чувствуют. Они могут не сказать этого Вам, могут даже на какое-то время закрывать глаза, но, поверьте, Ваши хорошие отношения, репутация и чистая совесть намного дороже, чем ловко присвоенные мелочи. Людям, которые исполняют эту заповедь, все дается  свыше, потому что честность и трудолюбие всегда награждаются.

· Не болтай. Личная жизнь (Ваша и Ваших работодателей) священна и не подлежит обсуждению. Бывают минуты, когда Ваш работодатель хочет обсудить что-то личное и просит у Вас поддержки и сочувствия. Это не значит, что Вы стали друзьями, но это значит, что вы стали ближе и Вам доверяют. У Вас есть шанс оправдать это доверие. Обсуждая что-либо, всегда помните о сдержанности и чувстве такта. Последователь этой заповеди найдет себе работу везде и всегда. С грустью хочу отметить, что истинных последователей крайне мало…

· Уважайте право на частную жизнь Ваших работодателей. Помните: хозяева дома, а Вы – на работе. Это нелегко, потому что Ваше рабочее место выглядит уж очень по-домашнему, но у Вас тоже будут упоительные минуты отдыха. Цените время: свое и работодателя.

· Не меняйте своего отношения к работе в зависимости от того, отдыхает Ваш работодатель или работает в данный момент. Вы приглашены для того, чтобы заниматься ребенком, независимо от того, чем заняты члены его семьи.

· Любите своих воспитанников и их семью. Откройте им свое сердце. Если в данном конкретном месте это невозможно, срочно меняйте место работы.

· Не завидуйте никому и в особенности – своим работодателям. Это бывает трудно, потому что Вы сравниваете не в свою пользу, идеализируя жизнь другого человека. Предлагаю начать идеализировать свою жизнь, и в недалеком будущем она станет такой же прекрасной, какой Вы себе представляли.

· Помните о чувстве собственного достоинства. Найдите семью, которая оценит Вас и Ваши старания. Унижаясь, Вы не выиграете ничего, только потеряете себя, как человека и как специалиста.

· Умейте прощать: своих работодателей за недостаточную чуткость, средства массовой информации за бред, который они пишут и показывают, своих близких за неприятие специфики Вашей работы, собственных детей за возможную ревность к Вашей «второй семье», Ваших друзей за нелестные замечания о том, что Ваша работа не такая престижная, и за зависть, что Вы там работаете (обычно первое следствие второго).

· Извиняйтесь, если ошиблись. Делайте это искренне и, по возможности, сразу, то есть до того, как проблема стала очевидной и усугубилась. Обсудите, как быстрее и лучше все исправить.

· Дарите подарки: улыбку, знания, добрые слова, хорошее настроение, приятные нужные мелочи. Человеку, который по натуре своей дарит, все возвращается сторицей.

· Учитесь постоянно, меняйтесь вместе с малышом, отмечайте, сколько он узнает нового, представляйте конечный  результат Ваших стараний в течение дня, недели, года, 10 лет.

· Радуйтесь успехам Ваших воспитанников, даже если они пока малы, благополучию Ваших работодателей и просто каждому новому дню. Начиная день с радости, Вы очень скоро получите несколько поводов для нее. Пока поводов нет или они не видны, радуйтесь без повода, так сказать, авансом.

· Улыбайтесь, Вас снимают. Часто это действительно так и  Вас снимают на камеру либо постоянно, либо время от времени. Работайте так, чтобы Вас можно было показать в кино про прекраснейшую из нянь. Вы ведь такая и есть, правда?

· Придумайте свою заповедь. Напишите мне о ней.

· Не важно, Няня Вы или родитель.
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